



# 元旦“开门红”展现中国经济活力



刚刚过去的元旦假期，消费热潮处处涌动。在温暖升腾的“烟火气”中，人们感受着中国经济的强劲脉动，对新年的美好生活充满着信心与向往。

新年新气象，喜迎“开门红”。短短3天假期，人们感受到了格外热烈的节日氛围。旅游市场呈现出“冰雪休闲、文化参与，本地出游、个性消费”的特征，全国国内旅游出游1.35亿人次，同比增长155.3%，实现国内旅游收入797.3亿元，同比增长200.7%；全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量超1.2亿人次，比2023年同期增长78.4%……

假日经济是经济社会发展的一个“晴雨表”。回望过去一年，假日经济的火热其实是中国消费市场的常态。2023年，“五一”、中秋、国庆假期期间，无论是出行人数、旅游消费还是住宿、餐饮收入数据，都保持着强劲的增长势头。而跳出假日看全年，新的消费场



元旦“开门红” 朱慧卿/漫画

景和消费热点也在不断涌现，从淄博烧烤的爆火，到村超和村BA的出圈，以及热门景点、演唱会“一票难求”，从直播带货的火热，到住房消费的改善，再到新能源汽车销量节节攀高，超大规模市场的潜力一次次得以彰显。从中，人们读懂了中国经济韧性强、潜力大、活力足，看到了中国经济回升向好、长期向好

的基本趋势没有改变。

消费一头连着宏观经济大盘，一头连着千家万户的幸福生活。当越来越多的人“能消费、敢消费、愿消费”，折射的是人们对经济发展的前景充满信心。尽管当前我国经济恢复的基础尚不牢固，外部环境动荡不安，给我国经济带来的影响加深，但事实证明，中国经济是一艘巨轮，经得起风浪、受得住考验，我们每一个在这艘巨轮上的人，都要坚定劈波斩浪、坚毅前行的信心和勇气。

元旦的消费热潮，也给新的一年开了一个好头。今年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，做好经济工作至关重要。

温暖的生活气息、复苏的忙碌劲头，诠释了人们对美好幸福的追求，也展现了一个活力满满、热气腾腾的中国。让我们鼓足发展信心、凝聚奋进力量，全力以赴抓经济、拼发展，一起开创更加灿烂美好的明天。

王庆峰《南方日报》

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



## 评选“躺平者”就是让他们“躺不平”

近日，广东省佛山市三水南山镇发布《南山镇2023年度躺平休闲人员拟定名单公示》，引起广泛关注。公示显示，根据《南山镇躺平休闲人员和末位鞭策人员处理规程》，通过谈话调研、民主评议、作风效能领导小组审定等工作环节，经南山镇党委研究同意，8名同志列入南山镇2023年度躺平休闲人员拟定名单。（1月3日《成都商报》）

评选“躺平者”，早有一些地方先行先试。如早在2016年1月7日，江苏省泰州市就设立“蜗牛奖”，专治官员不作为。之后，浙江省嵊州市、广东省湛江市遂溪县等地，相继设立了“蜗牛奖”。“蜗牛奖”一词还一度成为2018年度十大反腐热词。

这些消极怠惰的干部，表面来看并没有犯什么大错，但在这种消极应对中，民众诉求被怠慢、公共事务一再耽搁……这就可能导致公共服务效率低下，可能影响民众幸福与权益。

一些干部认为积极干事，反倒可能“出力不讨好”，只要不乱作为、胡作非为，不作为、慢作为反倒还是一种“无为而治”。这让人想到苏轼的一首诗，“人皆养子望聪明，我被聪明误一生。惟愿孩儿愚且鲁，无灾无难到公卿。”这虽是苏轼的激愤之辞，但也揭示了当时官场的险恶与黑暗。但现在不是苏轼的那个时代，“愚且鲁”、躺平，不能滥竽充数，更不能“青云直上”。要激励实实在在干事创业，对“躺平

者”“摆烂者”要零容忍，这样才能营造良好的干事创业氛围。

评选“躺平者”，不是对他们一棍子打死，是要让“躺平者”知耻而后勇，是一次“黄牌警告”。评选“躺平者”，就是为了让“躺平者”难遂自己意愿，让他们再也“躺不平”。

要营造良好的干事创业环境，单单评选“躺平者”还远远不够，评选“躺平者”只能是其中的一个反向激励措施。还要为干事者担当，让有为者有位，通过奖优罚劣、优胜劣汰，建立健全用人机制、退出机制等，才能更好地激发干部担当作为，激活干部干事创业的“一池春水”。

戴先任



## 小学推出减脂餐有示范意义

据《现代快报》报道，江苏省南通市紫琅第一小学推出针对全年级学生的减脂餐，将午餐中的一“小荤”替换为粗粮，同时适当减少主食米饭量。记者了解到，菜谱推出后受到许多学生家长的欢迎，第一天就有81名家长为孩子报名改吃减脂餐。

减脂餐是从学生需求出发的创新举措，令人眼前一亮。一“替”一“减”之中，满足了学生的减脂需求，体现了学校管理上的精细、服务方面的周到，也启发更多学校在办学过程中立足实际，办出令学生及其家长满意的教育。

学校办学要从学生实际出发，做家长育儿的同行者、助力者。学生在成长过程中总会遇到各种各样的问题，学校与家长应同向而行，协同育人。就拿“小胖墩”来说，形成的原因有很多种，解决起来也需要较长时间，很多家长需要专业指导和帮助。面对学生成长过程中的问题，学校不回避不退缩，而是想方设法解决，这种态度值得点赞。家校共育不能停留在概念、口号上，而应聚焦现实中存在的具体问题，从“小切

口”入手，满足学生的现实需求。

学校办学要善于凝聚合力，从专业视角寻求问题的破解之道。以南通市紫琅第一小学为例，学校面对孩子减肥难这一问题，先是广泛听取了家长的意见，并积极向营养学专家寻求专业意见，进而开出良方。其实，破解教育中的很多问题，如孩子的视力、心理、睡眠等，都需要学校不断凝聚合力，特别是借助校外专家、第三方机构等专业力量，进一步打开工作思路，提高工作成效。

办好人民满意的教育，应该用心用情解决好学生及其家长关心的问题，提供高质量的教育服务。减脂餐是学校为满足学生的健康需求而采取的创新举措，背后有着极大的示范意义。从学生的实际需求出发，“小切口”能有大作为。汇聚专业力量，加强调查研究，注重意见反馈，营造解决问题的良好环境，小创新也可有大收获。学生身心健康问题，必须予以高度重视。希望更多的学校管理者能借鉴减脂餐举措，立足本校实际，办出让学生和家長满意的教育。周芳元《中国教育报》



## 无论和谁相处，请保持适度冷漠

太亲密会催生很多无谓的烦恼，太疏远又会失去相处的乐趣。有温度，不过度，才能让彼此有进退自如的舒适感。与人交往，审时度势的沉默，远胜于不合时宜的热情。真正的体贴，是在别人需要的时候，给他一份恰到好处的成全。越是亲密的关系，越要注意分寸的拿捏。很多时候，过分热心，是一场社交灾难。很多人因为抹不开情面，不好意思拒绝，应承下各种不甘心、情不愿的事情，好好的日子变得委屈郁闷，甚至兵荒马乱。删繁就简，适当淡漠，才是最好的相处之道。

@人民日报



## 时间面前，往事终将释怀

曾经以为，有些人，永远不会原谅；有些遗憾，永远不会释怀。不曾想到，在时间的推移下，很多事情，不知不觉间早已变得无足轻重。这个世界上，没有完全过不去的坎，也没有完全放不下的事情。无论有多少的烦恼和忧愁，明日又是崭新的一天。让一切不如意随风飘散，忘却昨日，活在当下，万事可期。不要整日沉浸于过往的悲伤中，学会释怀，放下往事，放过自己。昨日之事难倒流，昨日之日不可留；我们能做的唯有随时间大步往前走。往后余生，释怀过往，珍惜眼前，开心过好每一天。@新华社